



Труженица тыла.

Труженики нашей деревни самоотверженно трудились в тылу, помогая фронту всем, чем только можно. Были те годы очень трудные. Главное место на селе заняли дети, женщины и старики. Пахота и сев, уборка урожая, уход за скотом, заготовка кормов и много другого, помимо семейных обязанностей, легли на плечи женщин.

Нашей собеседницей стала ветеран труда, труженица тыла - Хитрик Мария Кузьминична, ей уже 88 лет. Вспоминать то трудное время тяжело и больно, не раз её рассказ прерывался слезами. Мария Кузьминична родилась 25 февраля 1926 года, её мать - Дмитриева Фёкла Николаевна, а отец - Зейдин Кузьма Васильевич. Она пошла в школу в семь лет, училась хорошо, но пришлось бросить учёбу через 2,5 года, так как нужно было работать, чтобы как-то прожить, ведь в семье было одиннадцать детей. Сначала была в няньках, а потом с 13 лет пошла на колхозные работы. Пришлось помогать взрослым в поле: они сеяли вручную, а подростки при помощи ляшила (пучок соломы) отмечали места, где посеяно, а где нет. Помогала сеять рожь, овёс, пшеницу, пасла колхозных коров, полола огромные колхозные поля. Детские руки пухли от непосильной работы, колючих сорняков. Ночью с

Зейдиной Катей возили мешки с зерном на водяную мельницу, которая была за Эхталю. Хлеб убирали вручную, жали серпом. Норма 1га за 5 дней, если с ней справишься - получишь 16 кг зерна. Деньги за работу не платили. Работали за трудодни. Еще вдобавок нужно было сдать государству в год 12 кг масла, 100 яиц и шерсть ещё. Что такое голодовка знает не понаслышке. Весной собирали на полях мёрзлую картошку, наполняли свои голодные желудки молодой травой. За охалку овсяной соломы для своей коровы её судили. Она получила 1год принудиловки; заготовливали ранней весной дрова в милицию в селе Таборы. Было очень холодно, но надеть нечего, на ногах лапти и портянки, они намокали очень быстро. Высушить тоже не было условий. Кроме этого ещё 25% вычета из зарплаты.

В годы Великой Отечественной войны было ещё тяжелее, так как вся мужская работа легла на женские плечи. Днём работали в колхозе, а вечерами вязали варежки, чтобы их отправить на фронт. Тяжело было не только тем, кто воевал на фронте, но и тем, кто трудился в тылу. Каждый верил в победу и всё делал для неё.

Два с половиной года, с 1972 года по 1975 год работала дояркой, в каждой группе было 84 коровы, доили утром и вечером, кормили коров в основном соломой.

Мария Кузьминична вышла замуж в двадцать два года, первого января 1950 года. Мужа звали - Хитрик Пётр Константинович, родился в 1928 году, тридцатого ноября.

В 1994 году умер от инфаркта, ему было шестьдесят шесть лет.

У них родились два мальчика и две девочки: Витя, Петя, Люда и Тамара. Один сын живёт в Озерках, Тамара на Севере, а остальные в городе Полевском.

Она имеет награду « Ветеран труда », является труженицей тыла. Была не раз награждена почётными грамотами, но они не сохранились.

Труженики тыла стояли в одном ряду с доблестными воинами, которые воевали на фронте и ковали победу, поэтому они заслуживают такого же уважения и почёта, как и солдаты, воевавшие на полях сражений.